



# 中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,中国政府对此强烈谴责,坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则,罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果,无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实,将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器,这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈,本质上追求“美国优先”“美国特殊”,是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利,以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益,必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国,礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事,也不怕事,施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施,维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待,从维护两国根本利益出发,停止以关税为武器对华经贸打压,停止损害中国人民的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场,无论国际风云如何变幻,中国对外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策,打造市场化法治化国际化的一流营商环境,与世界共享发展机遇,实现互利共赢。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要贡献。开放合作是历史潮流,世界决不会也不应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向,以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边,作出符合自身利益的选择。世界要公道,不要霸道!

(新华社北京4月5日电)

本报有奖  
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

导读

在沪泉籍医疗专家  
回乡义诊授课

P2

走在追寻状元的  
光阴里

P3

瑞雪说天气

今日雨水止步  
正是踏青好时节

本报记者 张茂霖

“清明时节雨纷纷”,雨水准时赴约。昨日,晋江天空阴沉,不时有小雨来扰。在雨水影响下,气温也有所下滑,大部分镇街最高气温在21℃左右。

瑞雪从晋江市气象局获悉,从今天开始,雨水止步,阳光归来,气温也逐渐回升。到了后天,最高气温可达26℃。今天是清明假期最后一天,天气非常不错,大家可以外出踏青游玩,也可以洗晒晒晒。

今天阴转多云,气温15℃-23℃,沿海东北风2-3级、阵风4-5级;明天晴,气温15℃-25℃,沿海偏北风2-3级、阵风4-5级;后天多云,气温17℃-26℃,沿海东北风2-3级、阵风4-5级。

世界晋江同乡总会秘书处  
启用仪式在晋江举行

本报讯(记者 王云霏 张晋福) 昨日上午,世界晋江同乡总会秘书处启用仪式在晋江市侨联大厦举行。晋江市领导黄天凯、丁鸿雨、黄文福、吴尊意参加活动。

据了解,世界晋江同乡总会成立于1997年,是海外晋江社团交流的重要平台。一直以来,世界晋江同乡总会秉承“爱拼才会赢”的精神,构建了世界了解晋江、晋江走向世界的窗口,为世界各地晋江人社团与家乡之间的联系搭建了桥梁,为海外社团的发展和家乡经济社会的进步做出了积极贡献。

世界晋江同乡总会秘书处的设立,不仅是服务全球乡贤的新起点,更是“晋江经验”薪火相传的新窗口。世界晋江同乡总会会长、澳门晋江同乡会会长施志伟表示,在晋秘书处将收集世界晋江同乡总会历史资料,存档家乡博物馆以志纪念,并将其打造成为全球晋江人的“联络中心”。

金井镇围头村  
上线AI导游

本报讯(记者 许金植 通讯员 洪超拔) 近日,记者从晋江金井镇围头村获悉,该村已接入DeepSeek大模型,上线AI导游“小围”,助力文旅发展,赋能乡村振兴。据悉,将村级文旅接入DeepSeek大模型,这在国内村级文旅发展中还是一种新尝试。

当天,记者从“数字围头”微信公众号进入AI导游界面后,“小围”主动弹出“滨海观光路线推荐”“特色美食推荐”等提问参考。记者输入“地道海鲜推荐”几个字,“小围”便推荐了此前上过央视的围头村三星级海鲜餐厅,并罗列数道菜品进行推介。

“关于DeepSeek的村级文旅部署,在晋江乃至全省尚属经验可循,我们便大胆尝试。目前来看,效果很不错。”围头村党委书记洪水平介绍,围头村作为全国乡村旅游重点村、全国乡村旅游模范村和福建省金牌旅游村,近年来一直在寻求村级文旅的创新升级。在DeepSeek火速升温后,围头村便看到了突破的方向。

通过“数据采集—知识构建—动态学习”三阶体系,围头村将十八景、五大文化、五色围头、星级乡村经营单位、停车场、公厕等18类文旅资源接入DeepSeek系统,构建围头村文旅专属知识库,让AI导游“小围”,对围头村了如指掌。市民、游客到达围头村后,便可在“小围”的帮助下,畅游全村。

我们的节日·清明

## 清明润饼香 一卷裹乡愁

本报记者 苏明明 杨静雯

又是一年春草绿,梨花风起正清明。每年清明节,晋江人有吃润饼的习俗。一张薄而劲道的润饼皮,裹着丰富的食材:胡萝卜、茼蒿、苔苔、海蛎煎、花生碎……一口下去,山与海的滋味在口中迸发、交融。

这道传承下来的闽南古早味,不仅是晋江人的过节必备,包裹着晋江人的乡愁记忆,更蕴含着祖辈的人生智慧。

### 润饼皮里裹乡情

“晶晶到啦,人齐了。”清明当天10点许,施晶晶风尘仆仆,从厦门赶回晋江龙湖镇龙埔村,赴一场延续了数十载的春日之约。

老宅的烟火气扑面而来。厅堂中央的大圆桌上,细腻精巧的瓷盘盛着各色食材:润饼皮、麻糍、花生碎、苔苔、海蛎煎、苏糕……二伯母坐在圆桌前,负责卷饼。“我想包一整根的麻糍才过瘾。”“我喜欢香菜,香菜要多放点。”“我要海蛎煎多点。”……大家的要求五花八门,声音此起彼伏。

见二伯母一人忙不过来,施晶晶赶忙洗手、撸袖子,加入卷饼行列。一时间,这一大家族,5个小家庭,16口人享用起这难得的团圆餐。

今年的食材,依然是大伯大伯母准备的。清明前一天夜里,年近七旬的大伯守在菜市场润饼皮摊位上大半个小时,只为抢到现烙的饼皮。清明这天,大伯母早早起床,洗、切、炒,张罗了一早上。

“这口润饼,不仅是记忆中的美味,也是我们刻在基因里的乡愁。所以,在这一天,我们都会放下手头的事,赶回老家。”施晶晶说,这一餐润饼对于他们来说意义非凡,“爷爷奶奶过世得早,我父亲一辈兄弟姐妹5人,为生计各奔东西。”其中,施晶晶的父亲在英林做生意,3个伯父和1个姑姑生活在石狮。唯有清明这天,大家会循着润饼的香气回到老宅。“从我记事起,每年清明节,我们都会聚在一起吃润饼。”

去年夏天,施家的老房子推倒重建。今年,大家就在这栋新房子里吃着美食、聊着各自的生活,许下明年的春日之约。

施晶晶一家只是晋江最普通的一家,润饼也是晋江普遍的一道美食,却映照出晋江人爱家爱乡、血脉联结之情。

### 咸甜的碰撞与交融

这张薄如蝉翼的润饼皮里裹着乾坤,也藏着一场延续数十年的味觉争论——该裹咸香的时蔬海鲜,还是甜糯的糯糕麻糍?

清明当天清晨7点,在梅岭街道锦绣街的庄固本家再来美食后厨,70岁的庄固本和儿子正忙碌地准备着润饼菜。刀刀落下时发出清脆的声响,案板上的胡萝卜、高丽菜码放整齐,与锅中三层肉煸炒的滋滋声交织成独特的晨曲,洋葱与蒜蓉在热油中苏醒,再注入独家酱料,香气喷薄而出,随后加入切条的荷兰豆、花菜,最后海蛎煎增添灵魂。“咸润饼食材有十来种,要炒得透却不失水分,面皮裹着吃才不会散。”庄固本说话时,手中的锅铲有节奏地翻动。

咸派的味觉密码藏在丰富的层次感里,胡萝卜的甜糯、高丽菜的爽脆、三层肉的内脂香、海蛎煎的鲜美,再加上豆干的绵软,多种口感在舌尖碰撞。这种复合风味暗合了闽南人“海纳百川”的处世哲学。就像泉州港曾接纳四海商船,咸润饼也包容着海陆食材的精华,成为清明餐桌上的味觉主角。

中午12点,庄固本准备的75公斤润饼菜已售罄。距离庄固本店铺约35公里外的金井菜市场,“胖大妈润饼卷”摊位前人来人往,68岁的“胖大妈”洪秀缘坐在红色塑料椅上,熟练地铺开润饼皮,撒下花生碎、炸蒜蓉,接着放上一块刚出锅的炸麻糍,扯出乳白色的麦芽糖,剪刀“咔嚓”剪断,最后抹上一笔蒜蓉汁。“甜润饼好吃,一年四季都有。”她说话时,儿子正在后方的油锅里翻动麻糍,糯米的甜香混着油香扑面而来。而这一天,“胖大妈”手上的活基本没停过,卖出了两千三份甜润饼。

“胖大妈”说,四十多年前,金井有好几户人家做甜润饼,这也成了当地的特色小吃。这种甜润饼卷更像是街头小吃的即兴创作,打破了传统节庆的限制,成为四季皆可享用的甜点。

甜润的魅力在于直击人心的甜腻与辛香的奇妙平衡。麦芽糖的黏糯被花生碎的颗粒感中和,麻糍的软糯与面皮的柔韧形成对比,最后蒜蓉汁的微辛如惊鸿一瞥,让甜味不至于沉溺。这种味觉组合暗合了闽南人“苦中作乐”的生活智慧——就像泉州的糯糕曾远销海外,甜润饼用甜糯包裹着生活的百般滋味,成为市井街巷里的治愈系美食。

(下转2版)



日前,广西游客廖女士来到晋江,在因本钱好再来美食后厨体验闽南古早味润饼菜。 本报记者 丘天 摄

## 跨越时空 展现侨胞风采 “侨乡泉州记忆”摄影展在泉州晋江国际机场举办

本报讯(记者 吴晓艳) 4日,正值清明节之际,泉州晋江国际机场携手泉州出入境边防检查站、泉州华侨历史博物馆,在航站楼举办以“那些年那些事——侨乡泉州记忆”为主题的摄影展,通过一系列珍贵的老照片,展现泉州侨胞艰苦奋斗、爱国爱乡的动人故事,为过往旅客带来一场跨越时空的文化之旅。

走进机场入境到达厅,一幅幅承载着“光阴故事”的摄影作品映入眼帘。这些作品中,既有早期华侨在海外拓荒创业的奋斗影像,也有改革开放后,侨胞踊跃回乡投资兴业的珍贵瞬间,更有新时代侨眷与家乡紧密相连的温情记录。观展者透过这些作品,深刻感受到侨乡文化的深厚底蕴。

据介绍,此次摄影展共精选了50幅侨乡主题摄影作品,内容分为“侨乡概况”“华侨创业”“家国情怀”“文化交流”四大篇章,生动再现泉州华侨远渡重洋艰苦谋生,反哺桑梓助乡发展,以及积极开展文化交流等历史画面。

通关即观展,这一举措吸引了大量旅客驻足观看,不少侨胞在展板前流连忘返、合影留念。“此次展览,让我们对家乡的历史和文化有了更深的了解,感



市民、旅客参观摄影展。

动于先辈们的奋斗精神。”旅居菲律宾的蔡先生说,这些摄影作品激发了他对家乡的无限眷恋和深厚情感。

为增强互动性,摄影展现场设置了“侨乡文化宣传角”。工作人员为旅客详细讲解华侨历史及出入境政策,并结合清明主题,发放“文明祭扫 平

安出行”倡议书,提醒海外乡亲关注口岸通关动态,确保节日期间顺畅通关。

据悉,此次摄影展将持续至4月下旬。主办方表示,希望通过此次展览,进一步弘扬侨乡文化,增进海外侨胞对家乡的情感认同;同时,为泉州乃至中国的文化输出贡献力量。